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Átöröklés és idegi en szer. 
Dr. Miskolczy Ferenc előadása

Szombaton dé után dr. Mis­
ből czy Ferenc ideggyógyász tar 
Jött előadást az ismerettel jesztő 
előadások keretében az átörök­
lésről és az idegrendszerről. Most 
már jelentősen többen érdeklőd­
tek az ilyen előadások iránt, mint 
az első két előadásnál Főleg sok 
hölgy jött el az előadásra, hogy 
meghallgassa a Bajáról Buda­
pestre feiszirmazott föidink fejte­
getését.

Előadását a hygienikus szük­
ségszerűségekkel ke d'e és azt 
mondotta, bogy a faj elkorcsoru- 
lásának meggáMására váltódott ki 
az orvostudományi koponyákból a 
fdjhygienia. Majd részletesen ki­
tért arra, hogy a fogamzás pi'la- 
aatában már meg van szabva 
egész jövőnk, fejlődésünk, matt 
örököljük a szülők összes tu'aj- 
donságál, a formákat, testalkatot, 
a szellemi képességeket. Ezen tu­
lajdonságokon kívül azonban vs 
a betegségeknek egy csoportja, 
amely szintén átöröklődik s amit 
már régóta ismer a természettu­
domány. Az örökölt apai ás anyai 
tulajdonságok összetev Időséből
alakul ki az uj nemzedék karak­
tere. Szólt a recessziv és domi­
náns örökségről, majd a protop­
lazma lényegével kapcsolatosan 
hosszadalmas sejttani előadást tar­
tott. Vannak családok, amelyek­
ben bizonyos külső jellegzetesség 
észrevehetően öröklődik, így a 
Bourbonoknál a markáns, nagy 
orr. a Habsburgoknál a vastag 
ajkak : ezek a vastag, húsos aj­
kak már most is szembetűnnek a 
kis Olló királyon.

Különösen érdekes öröklődő 
betegség a vérzékenység : a tvie- 
mofilia, ami nagy ritkaság: min­
den százezer közül talán egy van. 
Ezt a begséget csak férfiak kapják 
meg, de a nők tovibbi ják. A lé­
nyege pedig az, hogy a haemof.l 
ember vérében nincs elegendő 
ftbrolízín, vagyis a vérnek az az 
alkatrésze, ami a seben a vér 
megolvadását idézi e'ő. Az ilyen 
h-vcmofil ember vérzését nem le­
het elállitani s egy tüszurástól 
képes teljesen elvérezni. Ez a 
betegség nemhez van kötve és nő 
nem kaphatja meg. A haeroofil 
ember fia szintén baemofil, a 
leánya semmiesetre sem az, de a 
leány leszármazottai közül a fi ta­
gok már ismét haemofilek.

Rengeteg orvostudományi meg 
határozással, müszőval beszélt az 
idegbeli hereditásról, majd aa 
iker származásról s a felállított 
si-néleleket mindig gyakorlati pél­
dákkal igazolta. Beszélt a spontan 
vaviaeiórót, amikor a házilag ne- 
ttit fehér kacsák tojásai közül

egyszer csík fekete kacsa kei ki, 
ami jellemző visszaülődés a kacsa 
ősi vad állapotára.

Szólt arról a betegségről, amely 
a nyúlt agvvelő kóros elváltozá­
sának eredményeképen egyensú­
ly ozási zavart okoz. Ilyen eset 
fordult eifl a kommtln alatt, ami­
kor szesztilalom volt s egy ilyen 
egyensulyozási zavarban szenvedő 
beteget többször előállítottak a 
vörös őrök azon Íriszemben, hogy 
részeg. Végül is megvizsgáltatták 
a klinikán s akkor kiderült az 
idegelváitozása. Kitért az orvosi 
nomenklatúrában az én ketté ha­
sadása aimen emlegetett belégsé- 
gekre, hangulatváltozásr kra stb.

Ezután áttért az elmebelepsé- 
gek fajtáira: moral insanityra, a 
srxualis perverzitásokra, idegaber- 
raciókra, fixa ideákra, paranoia 
praecox és paranoia dementia stb. 
esetekre.

Nemrégiben felfedeztek egy 
ilyen elme betegséget, amelyet 
csak súlyosan terhelt orosz zsidó 
családoknál észleltek. Legutoljára 
azonban német lovagrendek csa­
ládjában is észleltek ilyen beteg­
séget, ahol szintén csak egymás 
közt házasodtak a lovagok s igy 
meglehetős elkorcsosulás állolt 
be, pedig bizonyos, hogy ezekbe 
a zárkózott német lovagrendekbe 
nem került be orosz-lengyel zsidó 
vér . . .

Dr. Miskolczy szerint a nyíl! 
jellemű rendesen alacsony,köpcös, 
kövér, vidám és reálpályán mű­
ködik, jó humoruk van: a zárt 
jellemnek magas, szikár, komor 
embirek, akiket metsző, hűvös 
modor jellemez . . . Fejtegette a 
tehetség és lángész közli kü önb- 
8éget: iángész az, aki a semmi­
ből világot teremt magának. Ki­
tért arra, hogy a világ néhány 
szellemi kiválóságában mint ösz- 
pontosui egy csomó szélágazó 
irányú talentum : Lionardo da 
Vinci egy személyben anaiomus. 
fizikus, chemikus, csillagász, ter­
mészettudós, milvészetesztétikus, 
jeles iró és piktor, M'chel Angelo 
egyszerre költő, arc ilechion, szob­
rász, festő és író.

Megtörténik a természetben az­
után az is, hogy a lángész fia 
etkorcsosul. Szép példákat hoz 
fel Goethe János Farkas életéből. 
Vannak tehetségek, amelyek csa­
ládonként öröklődnek: ilyen a 
zene joham Sebastian Bachnak 
kél feleségétől 19 gyermeke volt 
és egy szálig mind muzsikus haj- 
lamu'volt. Bemutatta Beethoven 
és Mozart családi eseteit, azonkí­
vül magyar példái is felhozott 
Bolyay Farkast és Bolyay Jánost, 
a fiút: mindketten kiváló mate­
matikusok voltak.

16.458 aranykorona behajthatatlan 
adói töröttek Baja adókönyveiben
A városi közigazgatási bizott­

sági ülésen Major József pénz­
ügyigazgató szokásos jelentésének 
felolvasásával kapcsolatosan elő­
adta, hogy Bsján évek óta vezet­
nek o'yan adc tételeket, amelyek 
behajthatet'anokká váltak, mivel 
az illetők, akik meg voltak ter­
he ve vele, vagy elköltözteti, 
vagy ma már ismeretlenek, még­
ha tak és megfogható vagyon 
nincs, vagy ped g a vége szegé­
nyedés siád urnába jutottak.

Az ilyen dubióz adókövetelé­
sek vévö^szege Baja város terü­
letén 16,458 aranyk rónái tesz ki. 
Ezeket a behajthat bánná vált 
adótartozásokat a város 10 — 15, 
sőt busz év óta vezeti — hiába 
s csak felesleges munkát végez­
tetnek az adóhivatallal. A 16 458 
ara lykorona elengedett, illetve 
törölt összegben csak az 500 
aranykoronán aluli összegű adó­
tartozások szerepemet, mert az 
500 aranykoronán felüli behajt-

ha'a'lan adótartozások kimutatását 
a miniszterhez kell féltéijeszteni.

A pénzügyigazgató a közigaz­
gatás bizottság hozzájárulását 
kérte a behajthatatlanná vált adók 
törléséhez. Ezeket a leírásokat 
keresztül is keli vezetni az adó- 
könyvekben, meri igy c'érik, h gy 
kevesebb lesz az. adóhivatal 
munkája, mert a törlések azt je­
lentik, hogy igy 400 téléi szám el­
marad, ami viszont azt fogja 
eredményezni, hogy igy kisebb 
lesz a inuU évvégi 30 Síázalékos 
adóhátralék összege.

Dr. Fehér Lőrinc : Eme kedni 
fog az adózók renoméja.

Major József pénzügyigazgató 
bejeenti, hogy az 500 aranyko­
ronán felüli összeggel tartozókról 
külön lajstromot vezetnek s kü­
lön kimutatást arról, a bot ingat­
lant terhel az. adó « azt is egyik 
legközelebbi ülés elé terjeszti.

A közigazgatási bizottság a ja­
vas atot elfogadta.

Ä szegényebb községekben az 
íslmi&höteies gyermekek nem 
tudnak az uccára sem kimenni, 

mert nincs ruhájuk és nincs cipőjük.
A város közigazgatási biz ot - 

ság előtt Faragó János kir. tan. 
tanfelögye'ő előadta, hogy semmi 
jelenteni valója nincs, legfeljebb 
annyi, hogy a kultuszminiszter 
elismerő, hálás köszönetét fejezi 
ki Baja város közönségének a ka­
rácsonyi adományokért, amikkel a 
város szegény tanulói segítségére 
sietett.

A megyei közig, bizottsági ülé­
sen Faragó elmondotta, hogy 
meglátogatta a vrskuti, herceg- 
szántói és dávodi iskolákat s ki­
sebb felszerelési hiányok pótlá­
sára adott ki utasítást. Előadta 
még, hogy Vaskuton és Katymá- 
ron egy-egy uj óvóda létesült, 
ezenkívül Vaskuton egy njabb 
iparos tanonc-iskola nyílt meg : 
evvel végrehajtották a megyében 
azt a programmot, hogy minden 
községben, ahol legalább 40 
inas van, tanonciskolát állítsa- 
nak fgi,

jelentette még, hogy a beisko­
lázás rendkívül kedvező a közsé­
gekben, mert Vaskuton 600 tan­
köteles közül 4—5, Dávodon pe­
dig csak 2 diák hiányzott.

Dr. Szabovlyevics Dusán alis­
pán megállapította, hogy tényleg 
szépen halad előre a népoktatás, 
de előfordulnék mégis olyan szo­
ciális mizériák, hogy az iskolakö­
teles gyerek nem tud kimenni az 
uccára, mert nincs ruhája és nincs

cipője. Ezeket az anomáliákat je­
lentene Kuluncsics Viktor jänos- 
halrnei föszo g-.biró is és hozzá­
tette, hogy aki azt nem Iá ja, a? 
nem hisz benne. Ezért a szegény 
nép iskolaköteles gyermekeit a 
gazdákh >z adja ki jószágra vi - 
gyázó kis béreseknek, mert igy 
a gazdag embernél legalább me­
leg szobában vannak és gúnyát 
kapnak. Az alispánnak az a vé­
leménye, hogy a kultuszminisz­
ternek kellene jelentést lenni 
ezekről az állapotokról s egyúttal 
azt ajánlja a tanfelügyelőnek, 
hogy va atiogyan egységesen kel­
lene kezelni a tankötelezettség 
mulasztásból befolyó birsáppén 
zeket és a szegény községek rá­
szorult gyermekeinek kell belőle 
ruhát venni

Faragó János válaszában utal 
arra, hogy ő is tud ezekről, a 
nép nagyfokú elszegényedéséből 
és keresetnélküliségéből eredő 
bajokról. Bejelenti azonban, hogy 
nagyon kevés bírságpénz folyik 
be, igy például legutoljára Kele- 
hiáról összesen 25.000 korona 
bírságpénzt jeleztek. Evvel nem 
sokat tudnak segíteni a szegény 
diákokon.

A bizottság elfogadta azt a 
prepozíciót, hegy előterjesztést 
tesz a kultuszminiszternek.
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Ne beszéljünk 
a frankról

— Fővárosi tudósítónk jelentése, —

A frankhamisítás ügye az, ame­
lyet mos! már mindenki un és 
amelyről ma n ár senki sem sze­
ret beszé ni és ame yről önkénte­
lenül is mindenki beszél. Me/i 
muszáj a frans ügyről beszelni 
akár akarunk, akár nem. A ban­
kok, ha egy, szerintük, nem 
eléggé hitelképes egyén, vagy 
cég kér kö c önt, készen vannak 
a válasszal:

— Nagyon sajnáljuk, hegy nem 
állhalunk rendelkezésére, nincsen 
pénzünk és amig a frankügy 
nincsen likv dálva, aduig semmi­
lyen kölcsönt nem folyósíthatunk.

A gazdasági viszonyok le'jesen 
leromlottak, az üzletek panganak, 
a munkané küliség hal atianui 
nagy mérsékel önöit.

Aki elveszti’ kenyérkereső állá­
sát, az képtelen elhc yezkedni. Az 
ipar nem tud munkasokat foglal­
koztatni. Hiábi mondják, ne be­
széljünk a frankügyről, muszáj 
róla beszélni, mert az üzleti pan­
gást, a nagy munkanélküliséget 
mind, mind ennek az aminozus 
ügynek tulajdonítják.

A parlament szünete!, tehát 
kevesebb szó fog esni a fórumon 
a frankügy tő!, amely most a po­
litikai harcok homlokterében áll. 
Kik vívják harcukat? A szociál­
demokraták és a baloldali ellen­
zék Vázsouyi vezetése mellett néz 
farkasszemet a kormánnyal.

Amikor a frankügy kipattant, 
az volt az általános nézet, hogy 
a frankügyben az egész ftjvcdd 
párt és az egész jobboldal! ellen­
zék kompromittálva van. Min­
denki úgy volt meggyőződve, 
hogy a ba oldaI, az egész liberá­
lis polgári ellenzék oda áll egy- 
öntetüen Bethlen mögé és a kor­
mányt és pártját a baloldal felé 
tolja. A fajvédők csendesek vol­
tak. Ha akkor a polgári ellenzék 
Bethlen mögé sorakozik, ma már 
más volna a helyzet. Azonban 
közben a fajvédők lélekzethez ju­
tottak, ők állottak Bethlen mellé, 
Bethlent magukfeié sodorták, a 
liberális pártonkivülí ellenzék 
Vázsunyiákat magukra hagyták: 
Ugrort, Sánd ír Pál és a többi 
mérsékelt csen lesen fáirehuzódik, 
semleges, Szilágyi Lajos az el­
lenzék ellen fordul. A küzdőtéren 
csak Vázsonyit, a négytagú párt­
jának egy részét, Hegymegi Kiss 
Pált negyedmagával, a 25 tagú 
Kossuth párt kél emberét és a 
szociáldemokrata pártot látjuk.

A többiek azt mondják:
— Ne beszéljünk a frankról.
Betlen közben dip'^m^ciai si­

kereiét arat.

25 milliárdos kölcsönt vesz fel 
Bácsvármegye útépítésre

A vármegye köz:gazgaiá :i bi­
zottság előtt dr. Szabov yevics 
Dusán alispán előszóval adta elő 
jelentését. Uta t aira, hogy há­
rom év alatt te jesen ki akarja 
építeni a vármegye úthálózatát s 
egyelőre most minden erejével 
ezen terv megvalósítását forszí­
rozza. A kereskedelemügyi mi­
nisztérium költségvetésében fe­
leslegként megmaradt és Bács- 
megyének útépítésre Ígért egy 
milliárd korona kölcsön most ér­
kezett meg, de egyu'ta! örömmel 
jelentette azt is, hogy céltudatos 
megtakarítással a köuségvetésben 
is sikerült két mi liárdo! m;gta 
karitania.

A haladó községek
A 7 útépítést elsősorban ott 

végzik, ahol az a legszüksége­
sebb s ahol a község akár köv- 
munkaetövel, akár pedig ama 
giakkal a mepve segítségére sen. 
ley pé d'iuí Bác bo' od 86, Birota 
60 és MátéieUe 45 e/.er arany­

korona kö'csönt vesz fel, hogy 
kivegye a részét az útépítésből 
és siettesse azt.

A megye nagy kölcsöne.
Bejelentette az alispán, hegy a 

pénzügyminiszter fe ti vást inté­
zett a törvényhatóságokhoz, jelent­
sék be, hogy mekkora összegre 
van szükségük a szerzendö nagy 
kölcsönből. Az alispán a tör­
vényhatóság utólagos jóváhagyása 
reményében 25miiliáid kölcsöme 
jelenteit be igényt. Azt hiszi 
azonban, hogy nem kerül majd 
sor arra, hogy ezt a pénzt mind 
felvegye és valószínű, hogy nem 
i-: veszi fel mind, mert úgy látja, 
tugy a kermited.ütni miniszter 
által nyújtott kölcsön jelentősen 
olcsóbb, mint a pénzügyminisz­
teri kö c ön.

Az alispán bízik abban, bogv 
három év alat«, tn egyáltalán ki 
lehet bírni még addig a bivatai- 
nokoskodsst, ‘e jestn rendbehozza 
a vármegye e,hanyagolt u jatt.

miért nem építi ki ezt az igazán 
kőzszükségletet tevő utat.

Ha az ipart és a kereskedelmet 
és ezzel kapcsolatosan a tranzitó 
forgalmat fejleszteni kívánjuk, első 
sorban jő, jáihatö közlekedési 
utakról kell gondoskodni.

Hamis miiiiós bankjeggyel fizettek 
egy cégnél szombaton! Baján.

De vannak egyéb súlyos hibák 
is az átrakodó állomásnál. A vasút, 
a hajósvállalatok, valamint a vá­
rosi hatótág szükkeb fisége foly­
tán az álrakodó állomás beren­
dezkedése a legprimitívebb és ez­
által akadályokba ütközik a köz- 
ekedés gyors lebonyolítása. Az 

I állomásnál a legszükségesebb es 
\ legkezdetlegesebb technikai és 
j gépberendezések hiányzanak az 
I átrakodások gyors elómozdbására. 
! Az egyéb hibákat és hiányukat 

most nem is említjük, de ezeknek 
j a hiányoknak a pótlása már an- 
I nál is inkább sürgős, mert a for- 
I galom folytonos emelkedésére ok- 
I vétlen szükséges.

Március 13-án indul
Budapestről Bajára és 
Mohácsra az első sze­

mélyhajó.

Érdekes és titokzatos bűnügy­
ben nyomoz pár nap óta a haj ú 
ál lamrendőr kapitányság bűnügyi 
osztálya. A bünügy szálai szét­
ágaznak Bácsmadaras és Olasz- 
liszka felé, de biztos nyom egyik 
irányban sem aakuil még ki.

Szombaton délelőtt történt a 
heti piac alkalmával, hogy a Mi 
Boltunk r. t.-nál nagy forgalom 
bonyolódott le. A hetipiac iezaj- 
!rsa után délután a - forgalomból 
neföyt pénzt bevitte a cég a Ba­
jai Takarékpénztárba, ahol Rient- 
ter József pénztárin k vette át s 
az egyik milliós bankjegyet már 
a felületes megtekintés után is 
hamisnak nyilvánítottá, alaposabb 
vizsgálat után pedig feltétlen bi­
zonyossággal meg ehe:eit állapi-

Fe jelentést lettek a dologról a 
rendőisécnek, amely a milliós 
bankjegy eiedele után nyomozva 
kihallgatta a Mi Bobunk személy­
zeté: és pénztárnokát arra nézve, 
hi fizeiheite be a hamis millióst. 
A rendőrség kapott is valami hé­
zagos nyomot, felületes személy­
it Írást arról a valakiről, aki gya­
núba vehető Kijelentették azon­
ban, hogy nagy volt a forgalom 
és nem volt idejük alaposabban 
megfigyelni a vevőket és azt, 
hogy milyen pénzzel fizetnek.

Egy kreoiarcu alacsony paraszf- 
assz ny a leányával egy pár kez- 
íyüt vett és m lliós bankjeggyel 
fizetett. Ezt vették most gyanúba. 
A rendőrség szerint a milliós nem 
madarast, hanem olaszliszkai.

tani, hogy a milliós bankó hamis. —

Ä dunai átrakodó hiányai.
— Rossz ut, hiányos berendezés.

A dunai átrakódéról nem most 
írunk először és valószínül-g 
nem is utoljára irtunk mert a ki­
látások olyanok, hogy a hiányo­
kat egyhamar nem pótolják, 
a meglevő súlyos b-jókat nem 
orvosolják. Pedig most, amikor 
közüzemek beruházásáról beszél­
nek, tálán nem utolsó sorban kel­
lene foglalkozni azzal is, hogy 
ezt az — egyébként — nagyon 
jól bevált intézményt fejlesszék, 
tökéletesítsék.

Már többször megírtuk, hogy a

dunai átrakódéhoz nem vezetnek 
epdett utak. De nemcsak, hogy 
nincsen épített útja az átrakódéi­
nak, hanem a legelhanyagoltabb, 
ázsiai állapotban leledzik ez a le­
heletlen ut, amelyen az érdekeit 
vállalatok kénytelenek ott közle­
kedni. Az a véleményünk, hogy 
azzal a költséggel, amelybe az 
érdekelt feleknek került a sok 
tengelylörés, kocsirongálás, ren­
geteg időpazarlás, már meg is 
leheteti volna építeni ar utat. Tel­
jesen érthetetlen, hogy-a város

A MFTR. igazgatósága, illetve 
he:yi állomásfönöksége közli ve­
lünk, hogy a szernéiyhajójárato- 
kat Budapest és Mohács között 
az egyidejűleg kiadott menetrend 
szerint folyó évben akként indítja, 
meg, hogy az. első h jő Buda- 
pesirő M-h ácsra 13-án, szomba­
ton este 10 órakor indul és Ba­
jára érkezik vasárnap, március 
14 én reggel fel 7 órakor s in­
nen tovább Mohácsra 7 órakor 
megy. M hácsra reggel fél 9 
órakor érkezik. Visszafelé déli 12 
órakor indul Mohácsról s Bajára 
érkezik 2 óra 40 petekor, ahon­
nan háromnegyed 3 órakor indul 
tovább fel Budapestre. A MFTR, 
személyhajói hétfő kivételével 
mindennap közlekednek.

Az Első Dunagőzh ijőzási Tár­
saság is közli veiütiK, hogy Bu­
dapest és Mohács között a sze­
mélyforgalmat megnyitja. Az elfő 
hajó Budapestről Mohácsra va­
sárnap, má cuts 14-én déli 12 
órakor indul és ideérkezik az nap 
este 7 ón 40 perckor, Mohács­
ról Budapestre indul hétfőn, már­
cius 15 én délelőtt li óra 30 
perckor s Bijára érkezik délután 
I óra 25 perckor s fél 2 órakor 
indul tovább felfelé Budapestre.

■iiíStóVtimm
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Elsőrendű felsősziléziai
porosz szalon szén
Budapest székesfővárosi
gázgyári d i ó k o k s z
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Teisfonszám 228. SSáia^LcLcar

tűzifa- és süénfteresk

5 métermázsáti felüíi meg­
rendelésnél fuvardíj és for- 

^ gaimí adó az árban benfog-ÖOO ialtatik. — Raktárról
azonnal szállítja

jC™idLSs-ZíILÖ MP Telefonszám : 328. 
e d ő, a pályaudvaron.
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Tájékoztatásul.
A Francit Henrik és Fiai RT
körlevelet küldött szél, amelyben 
hivatkozik arra, hogy a Budapesti 
Kereskedehni és Iparkamara vá­
lasztott bírósága 16 856/1925. 
számú Ítéletében kimondotta, hogy 
az a kereskedő, aki üzletében 
„Franc-kávét* kérő vevőjének 
más gyártmányú árut szolgáltat 
ki, a tisztességtelen versenyről 
szóló törvénybe ütköző cselek­
ményt követ ei.

Azonkívül cikkek jelentek meg 
egyes lapokban, amelyek ezen 
ité etet ismertetve azt mondják, 
hogy a Kamara szerint tisztes­
ségtelen versenyt képez, ha a ke­
rekedő a kívánt áru helyett, pl. 
Francs kávé helyet más árul szol­
gáltat ki.

E körlevé| és a kérdéses cik­
kek azonban csonkán, a leglénye­
gesebb rész elhagyásával ismer­
tetik az Ítéletet s ezért szüksé­
gesnek tartjuk o'vasáközönségünk 
figyelmét a kővetkezőkre felhívni:

A választott bíróságnak! 16855/ 
1925 száma iléieíe, melyre a kör­
levél hivatkozik, a következő­
leg szól :

„ITELET“ a Kam irai választott 
bíró ág végrehajtás terhével kö­
telezi alperest:

1. annak az abbahagyására, 
hogy a Fia ex kávét kérő vevő­
nek más árut szolgáltasson ki, 
anélkül, hogy a vevőt erre a kö­
rülményié figyelmeztetné, továbbá

2. hogy 2,000,000 korona köll- 
ségmegtémési a Kamara pénztá­
rától és 2,000.000 korona per­
költséget felperes ügyvédje kezé­
hez. 15 nap alatt fizessen.

INDOKOLÁS: í. A vá ásztolt 
bíróság a fe.eknek egymáséval 
nem ellenkező előadása alapján a 
következő tényállást allapitotia meg

Alperes az üzletében Franck 
kávét kérő vevőjének más gyárt­
mányú pótkávét szolgáltatott ki, 
anélkül, hogy a vevőt erre figyel­
meztette volna, hogy a kiszolgál­
tatott áru nem Franck kávé II. stb.*

Ebből látható, hogy a válasz­
tott bíróság nem azt mondotta ki 
B tiszteségteten versenyről szóló 
törvénybe ü közének, ha a keres­
kedő üzletében Frank-kávét kérő 
vevőnek más gyártmányú árut, 
tehat oly kávépótlékot szolgáltat 
ki, amely nem Franek Henrik és 
Fiai Rt. gyártmánya, hanem azt, 
ha a kereskedő ezt úgy tette meg, 
hogy nem mondotta meg a ve­
vőjének.

E szerint tehát egyáltalában 
nem tiltja és nem k fogásolja azt, 
hogy a kereskedő pl. Franck- ká­
vét kérő fé nek ne ajánljon és ne 
adjon el más gyártmányt.

A kereskedőnek erkölcsi köte­
lessége vevőinek érdekét szem 
elölt tartani. Ha a kereskedő azt 
látja, hogy valame yik vevője oly 
cikkei kér, melynek vásárlása ál­
tal — a kereskedő véleménye 
szerint — a vevő akár árban, 
akár minőségben rosszul jár, ak­
kor a kereskedőnek igenis köte­

lessége vevőjét erre fi gyei mez- , 
tetni, jobban mondva a két cikk j 
he’yett neki egy oiy cikket aján- í 
tani, amellyel a vevő, a kereskedő ! 
véleménye szerint, jobban jár.

A tisztességes kereskedő súlyt j 
helyez vevőjének jó kiszolgálása- j 
ra és természetes, hogy nem kö- j 
vet el bűnt és nem vét a tisztes- i 
séges verseny szabi, yai e len, ha : 
pl. Frank-kávét kérő vevőjének a 
Szent István cikória kávét azért 
ajánlj1, mert tudja, hogy vevőjá- j 
nek minőségben legalább is oly I 
jó cikória kávét ad, azonkívül 
mert tudja, h gy a vevő árban 
jól jár, mert a dobozban kg-ként 
több ezer korona értékű jó sze- : 
mes kává is van. Az ilyen keres- : 
kedőt a közönségnek pártolnia j 
kell. Bűnt az ilyen kereskedő az 
idézett Ítélet szerint sem követ el, 
mert hiszen az ítélet nem mond 
egyebet, mint azt, hogy ha valaki 
Franck-kávét kér, akkor nem sza- : 
bad neki más gyártmányt adni, 
anélkül, hogy ezt meg is mond­
ják, ez kétségtelenül helyes is. 
Ugyanez áll persze akkor is, ha 
a vevő Szent litván cikória-kávét 
kér. Mindez természete $ é-i min­
dig így is voii. Emellett sokszor 
kiderült, hogy a vevő amidőn a 
bobba mvnván, „Franek* kávéért, 
tulajdonképen nem i < „Fr mc-g 
kávét akart vásárolni. Franck cég 
gyártmánya ugyanis évt zedeken 
keretitől verseny nélkül v üt a 
pvcon, a közönség más c kória- 
kávát nnm ismert s ennek f üyián 
sokan vannak, akik azt hiszik, 
hogy minden barnára pörkölt 
színű 'isit, amelynek tulajdon- 
képen cikória az anyaga és mely­
nek cikória kávé a becsületes 
neve, „Franok kávénak* nevezte­
tik, holott Franck-kávénak csak 
akkor kell ezt a cikória kávét ne­
vezni, ha az a Franek cég dobo­
zaiban van Cikória-kávét, óival, 
amilyent a Franek cég hoz for­
galomba dobozaiban, sok sráz 
cég gyárt és hoz forgalomba. 
Természetesen mindegyiket úgy 
kell nevezni és úgy mérik a bolt­
ban, ahogyan azt a gvárat hívják, 
amelyik forgalomba hozza. Így 
van pl. Szent Mván cikóna-kávé, 
mert ezt a Szent István Tápszer- 
müvek gyártják és a külföldön 
még gok más. M>vel sok vevő 
erre nem gond >1, mostanában 
sokszor megtörténik az, hogy a 
hlziasszory a boltba tnenvén, 
Franek kávét kér, holott m-m ír, 
Franek cikória-kávét, hanem Szent 
I tván cikória-kávét szeretne venni 
és tévesen vagy Szent István 
franckot, vagy Franckot kér, holott 
mint sok esetben kiderült, nem is 
Franek cikória-kávét, hanem Szent 
István cikória-kávét akart venni.

Szent I-tván cikória-kávé fe­
hlt, mint cikória-kávé, ép oly va­
lódi a saját neve alatt, mint min­
den más forgalomba hozott ha­
sonló gyártmány a saját neve alatt.

Szükségesnek tartottuk mind­
ezeket egyrészt a vásárló közön­
ség, másrészt a kereskedő érde­
kében tudtul adni, nehogy bárki 
is a valóságnak meg nem felelő 
tartalmat tulajdonítson az ítéletnek.

fiTTI
HÍREK.

MM —-
MOZI.

M -re. 10., sze.- dán <5. ti. 6, fél 9 6.A színház 
a tanácsülésen.

Megejtették a IBztolzsgáitBiot

A Központi Szálloda színház­
tér mének építési munkálatai ha­
talmas lépésekkel ha ad a befe­
jezéshez. A színházterem belső 
munkálatai már annyira előre ha­
ladtak, hogy a múlt héten a rend­
őrség és a tűzoltóság vegyes bi­

főtanácsos vezetésével megejtette f r». Íl3£*^r j^yÖZClCtTI 
vizsgálatot

Rudolf Valentino és IMiás 
Maldi főszereplésével

Az ördög fia
Szerelmi regény 9 felvonásba® 

Ezt megelőzi:

a tűzrendészeit vizsgálatot. A 
vizsgálat megállapította, hogy az 
yj színház uyy a kényeim, nrnt 
a tűzbiztonság szempontjából tel­
jesen megfelel a kívánalmuknak.

A színházterem nézőtere és 
■izinp dj 1 teljesen kialakult, ké­
szek az erkélyek, a páholyok és 
karzatok. A színház nézőtere olyan, 
hogy minden potjárói pompásan 
tehet látni a színpadra és átlehet 
tekinteni a nézőteret.

A belső munkálatok már a be­
fejezéshez kö/eednek. A végső 
kialakulást azonban késlelteti az j 
a kö ülmé ;y, hogy s menyezeí í 
főié két kupolát építenek, ami a | 
színházat szebbé és impozán- } 
sabbá teszi.

Az épülő színházról szó volt a ’ 
legutóbbi tanácsü'ésen is, amely | 
alkalommal dr. Puskás Dezső . 
polgármester helyettes referált a , 
színház építési munkáinak előre j 
ha adásáról A polgármesterbe- j 
lyettes nagy elismeréssel szóit az j 
épülő színházról.

— Tisztviselő-deputácfő 
a főispán előtt. Szombaton 
délben a városi tisztviselőknek j 
egy dcpuiáci’ ji jelent meg Bálim 
Gyula főispán előtt városházai 
hivatalában. A depu’áeió tagjai 
úgy voltak összeállítva, hogy 
minden ügyosztály képviselve volt 
benne. A tisztviselő küldöttség 
megköszönte a főispánnak, hogy 
a bajai tisztviselők érdekében ed­
dig oly sokszor eljárt a minisz­
tériumban.

- Munkanélkülinek nam 
lehet felmondani a la kin-
Sélt. Édekes ítéletet hozott a bu­
dapesti bíróság egy laká»felmon­
dási ügyben. Kimondotta, hogy 
nem lehet felmondani olyan em­
bernek, .aki azért nem tud lakbért 
fizetni, mert kereset nélkül van.

— anyák figyelmébe I 
Minden, a gyermeke sorsával tö­
röd ő m ’gyár anya tartsa köte­
lességének, hogy meghallgassa 
ma délután 9 . órakor a városi 
székház dísztermében dr. Heim 
Pálnak, e Világhírű pécsi egyetemi 
tanár, gyermekgyógyásznak „A 
gyermek táplálásáéról szól elő­
adását.

— A debreceni nép- 
számlálás. 101.981 lakosa és 
10789 háza van Debrecennek a 
legutóbbi népezánrlálás ad 3 Isi 
szarj i.l.

Amerikai történet 8 feív. 
Főszerepben: Buck Jones.

Híradók.

rv\*juwm*ieillWWAM^ItiWRV»ii«seB
— Berta Ábelt kíotesí- 

ttották Szerbiából a bog­
iad! rendőrség közölte 8 r.t 
Ábeüel azt ,a határozatot, sm y- 
nek értelmében k tiltják őt j-agosz- 
lávia tei Difiiéről, Bártól a.-, oszírálr 
határra kísérik.

— Ä fegybázba« iits le­
bst segéd* vizsgáit tenni.

I A kereskedclemtitíj-i miniszter egy 
I most én*ereit 'ehataban é 6 $,* tette 
i a városi tanácsot, hogy a fegjr- 
! házban és fanyitó iutézeíbee wftg- 
■ zeit munka kérdését szabály; irt*, 

és perig akén', hogy ez itt vág- 
I zeit n unka beszámít a segéded' be 
i és az ott töltött munkaidőt be teeK 
j a büntetést töltő segéd jsvára 
j számi tant,

— Amikor a fBzoütök 
! fartoznak. A nap okbm lönént 
; ez a kis hohókáu történet. A tez- 
! oltók vaarni csekélyebb összeg­

gel tallóztak Kanyó Lászlói me- 
i csaiiikai üzlettulajdonos ak, hfci.
I megsürgette a tartozást a várr*-- 
I ná! is. Személyesen járt bv-Hl a 
i városházán é 'tárgyal Nagy Már- 
I ton műszaki tanácsossal. A fit- 
j kurzust végighsl’gstta Nagy Már- 
i fun tnflszi!« tanácsos kis fia is.
• aki ott h gyta a bestóigefőkeí és 
S tóha'á-áhan elszaladt a raentSk- 
! hóz — tönénetessn arra laknak —
I és közöné a mentőállomáson, hogy 
i a Kanyó Lászlóéinak mentőkre 

van sitiit ségülr. Erre gyorsas 
kivonullak a mentők Kan« 'box, 
tiki meelepődve, látta megétfesé- 

í süket. Hamarosan kidéitől, hogy 
I n ncs baleset és senki sem akarj t- 

igénybe venni a mentők munká­
ját. Atu án tisztázódott az is, 
hagy a műszaki tanácsos kisfiá- 
átiak tuibuzgalmábol jöttek ki. a 
mentők, akik jövőben is szívesei* 
kivonulnak oda, ahol a tartósaié 
megadását kérik.

Petői dűlőben 1 hold

szőlő eladó.
Bővebbet

Szeretnie! ucca 17.
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Fáik és Zmrser
mórágyi kőbánya

és

mészégető telepe

szállít terméskövet, kavi­
csot és kerti murvát.

Bajai kirendeltség

Fehér Jenő
ny műszaki tanácsos 
építészei! és mérnöki 

irodájában
Gróf Széchenyi u.

% 00*000 k«uon mü íar: ví 
«#

Baja város uccáinak és terei­
nek fölmérése után a város 

szolgálatától megválva

í
, £»

—lyESÍE 

w^hm fe^epkiBÍlób n <
t ?'A,|,*A y 't-í .vY,< AV- «**?,. f. 4»Pl ír •<#* P&» "*/
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Fischer Simon és Társa
«Hc.ch®aika®jl fizietébFB f

RSW Mrßi»Eiv-es#Qrön^^ -«wwvr '^awaw:vwa«raaniid*

2. sz.

Veto az állami Anyag- 
beszerzési Központ 

ellen.

Eladó ház
Bpesli út 89/a. szám alatti . 
házamat kedvező fizetési fel­
tételek melleit eladom, esetleg 
egy lakás és egy kis bolthe- ! 
lyiség szép nagy konyha kert­
tel bérbe adó. Bővebbet 
Kossuth Lajos u. 11. bőríiz- ! 
leiben, ugyanott érdeklődhetőA vidéki ipar és kereskedelem

létérdekét veszélyeztető állami | egy SZŐ)lő vétel iránt e -etleo
anyagbeszerzési központ terve a í „ __ £ , , , . .- - H I ez is beibe vagy felesbe kiadó.

Március 8-téi március 15-ig 
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön
gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
Telefon : 136.

A? ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap dé’után is nyitva á!l 

a közönség rendelkezésére.

magánmérnöki
működésemet

újra folytatom és munkás­
ságomat a közönség figyel­

mébe ajánlom.

Abonyi József
mérnök.

Baja, Petőfi ucca 44. sz. 
Telefonszám 153.

I

kamarákat arra indította, hogy 
testületileg jelenjenek meg Vaiitö 
Lajos kereskedelemügyi miniszter 
előtt ét előtte élőszóval is kife­
jezzék érdekeltségüknek e tervseí 
szemben e foglalt álláspontját. A 
kihallgatás alkalmával a kamarák 
képviselői előad ák, hogy a vidé­
ken m ndmflti a legnagyobb el- 
ketiszenv nyilatkozik meg e terv 
vei özemben, amely a háborús 
központok szomorú emlékét idézi 
vissza és azzal fenyegeti a vt- ; 
tíéki ipari és kereskedelmi érdé- | 
kéltségét, hogx épen a mai nyo- J 
masa US viszonyok között keiese- 
lénair egy tetemes részétől el fog j 
esni. Rámutattak a kamarák kép­
viselői arra is, hogy az anyagbe- 
ssenési központ egyáltalán nem 
biztosítja az állami szükségletek 
jobb ellátását, mert még azt a 
kis megtakarítást is, amelyet ezen 
a réven esetleg ei lehet érni, 
meg fogja érezni, az uj hivatal, 
amelynek felállítása egyenes el­
lentétben van a takarékosság 
széliemével. Vaikő Lajos keres- 
iede emSgyi miniszter nagy meg- 
irtéRsei fogadta a kamarák részé­
ről megnyilatkozott aggodalmakat 
é» ssegígérte, hogy aa előadott 
meggyőző érveket egyrészt ko­
molyan (mérlegelni fogja, másrészt 
a központ tervezetének részletes 
áttanulmányozása után alkalmat 
fog reyujlem a kamarának arra, 
Lcgy ezzel Uáiateati foglalkozva, 
toare vételeiket megtehessék. A 
takarékossági bizottság ugyanis a 
ísözrjoot tervezetét csak most kil- 
áOtte meg az egyes míniszteriu- 
«»toals tárgyalás és hozzászólás 
véjretá és így a tervezettel való 
végleges iiláefoglalás, etőreiát- 
tatólag mérd a* közepe táján vé- 
*fc aktaelissá.

Kraus z Lajos
bőrkereskedő,

! Kossuth Lajos ucca 11. sz.

Van szerencsém a n. é. 
úri és hölgy közönségnek szi­
ves tudomására hozni, hogy

Here ?.$szántén 
611 házassátn alatt*

vegyeskereskedés
h ázzál egy isti a$on -

aal eladó.

Bővebbet tugy? nőit-

Elad ő

nagy és hús méretű 
legolcsóbban 

kapható
Goldschmidt Lajos

fatelepén Baja.
Sugoviea-parti t e le­
pem r ő I bármely 

mennyiség azonnal 
szállítható

ura és hötgy- 
I szabóságomat
! dúsan felszerelt szövet- 
i raktárral is kibővítettem.
1 Úgy uraknak, mint höl­

gyeknek a legjutányosabb 
áron dolgozom Tisztviselők­
nek előnyős árak. Esetleg 
részletfizetésre is.

A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri

mély tisztelettel

Maul Ferenc
úri és női szabó.

Kádár ucca 9.

Kerék­
párok

A'v

jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett, valamint 
kerékpár és varrtgépalkatrészik minden kivitelben kaphatok. 
T8F* Kerékpárokat és varrógépüket o csőn javítunk. 1®|g

Fischer Simon és Társa
mechwnfhwl figlgf ében, Erx*éhet fcirAlgré a 0,

9
üzletfelhagyás folytán jutá­
nyos árért: 5 drb. Kirchner 
féle famegmunkálógép, aszta­
los üzemhez, 1 drb. 10 HP. 
Polke féle benzin vagy szivó- 
gázmotor a hozzátartozó fel­
szereléssel együtt. Úgyszintén: 
diófa, topoly és szilfa fosznik 
prima minőségben kaphatók.

Uttry Lajos
Erzsébet kir. u. 56.

tág#» uccui v 2obs meb 
lékhelyitégíkkel bt r t n 
de*,vc, v*sty butornélkOf 
kiadó. C m a kiadóbrn

Jó állapotban levő 
kétszárnyas kettős

boltajtó
eladó.

Szeremlei u 63»
"OTte nsiuitmi »remiin «.»■ m i«rtimnh«fa7Tíi7n<wiTT»ie.i f,M)

f


